

# 蒜 俺失算 · 思考



## 大蒜产业不够大 小道消息满天飞

# 失“蒜”暴露产业链弱点

本报记者 马辉

大蒜市场信息不对称,显得杂乱无章。本报记者 张晓科 摄

### 蒜农: 为何受伤的总是我?

“小生产与大市场之间的矛盾,使得大蒜产业链异常脆弱。”中商流通生产力促进中心主任刘普合认为,对于大蒜产业而言,小生产难以对接大市场,由于生产上的无序、盲目和随意性,导致职能部门在指导、统计上的困难,让生产者和消费者都受到伤害。

金乡大蒜产业信息协会常务会长杨桂华对记者说,整个价值链当中,农民处在最底端。如果出现风险,基本上由蒜农全部承担。就像今年的情形一样,蒜价虽然在逐步回升了,但是蒜农手里却没有蒜了,今年的蒜价高与低,已经与蒜

农没多大关系了。

刘普合建议,金乡大蒜产业可以通过合作社的方式,把小生产转变为大规模的标准化生产。然后通过合作社的发展,在技术、生产、销售上都有一个质的飞跃,最终与大市场匹配。

现在,金乡县政府也已经意识到了这一点。“让‘大蒜工业’为波动的蒜市托底。”金乡县委副书记张正运说。目前,金乡县拥有大蒜、蔬菜加工企业700多家,年加工能力50万吨以上,开发蒜片、蒜油等深加工产品40多种。这些深加工企业如果释放加工产能,可以起到一定的托市作用。

### 信息: 何时才能达到对称?

对于金乡蒜区的蒜农而言,早一刻或晚一刻出手,就意味着赔与赚。

种植大蒜多年的金乡蒜农张满涛对这种信息就持有一种矛盾的心理。“有关大蒜的信息太多了,至于你相信哪一条,那就要取决于自己的判断了,而这种判断的风险又是很大的。”

无人预警,供求信息不对称等原因,让蒜农难以摆脱“增产不增收”的窘境。也许张满涛的这种心理能代表多数蒜农,收完蒜,他们就整天的打听市场行情,甄别着信息的孰真孰

假,盘算着自家的蒜何时出手。国家商务部市场运行调节司副司长王斌在金乡调研时就曾说过,大蒜上市之初,各种信息满天飞,但有用的却很少,缺乏专业的大蒜公共信息平台及专业化的流通体系。

目前,金乡正在努力建设国家级大蒜信息平台,畅通产区 and 销区的大蒜信息交流渠道。同时将加强市场监测,定期收集公开大蒜信息,避免因信息的不透明、不公开、不对称及信息的失实而导致的蒜价暴涨暴跌,从而保障金乡大蒜市场稳定运行。

### 金乡大蒜 如何摆脱低端

早在今年5月份金乡大蒜上市之初,金乡县政府就专门组织召开了有机大蒜上市新闻发布会,向外界发布当地2万亩有机大蒜上市的消息。

“有机大蒜在国际市场上拥有广阔的市场,一般来说,有机大蒜的价格比普通大蒜高出四五倍。”华光集团董事长李双雷告诉记者,今年,他们种植的有机大蒜已经在欧美韩日等国家的客户中很受欢迎。

在金乡县鸡黍镇采访时,一位当地蒜农陈女士告诉记者,去年,他们将土地流转给了华光集团种植有机大蒜,每年的包地费用为3000元/亩,企业再拿出盈利的50%分给种植户。“我们还可以为企业打工挣工资,一年下来,收入能达到3万元左右。”而依照今年的行情,自己种蒜肯定无法逃脱赔本的厄运了。

“今年的农超对接是政府在寻求打开金乡大蒜市场的突破口。”金乡大蒜交流协会会长李兆芳认为,但是,作为世界大蒜最大的主产地,2万亩的有机大蒜相比之60万亩普通大蒜这个分母,这块市场还有待提升。

发展有机大蒜可以规避蒜价忽高忽低的风险,确保蒜农持续增收,也有助于使金乡大蒜在行业内的霸主地位得到进一步巩固。据了解,从去年开始,金乡财政每年拿出500万元,用于奖励新建高标准有机大蒜样板田和有机基地认证,对农业龙头企业和专业合作社进行扶持。

本报记者 马辉

## 天上王城：一个秋游不得不去的地方

天上王城,不仅仅是一座城,更是一种千古王城文化的印记,更是一个承载浓厚沂蒙元素的符号,更是一个展示沂蒙金秋美景的平台,更是休闲度假放松身心的世外桃源,秋游天上王城,将带给您数不清的欢乐和别样体验。

#### 纪王岗顶赏沂蒙秋韵

9月的秋是多彩的,9月的沂蒙更是韵味十足的,立于天上王城纪王岗顶,60多座山岗风姿展展,红色的高粱,立于山腰间连成一片,似是一条红色腰带,勾勒出红色的喜庆,遍布于山间的

层层梯田,仿佛灵性好动的水墨大色块,将唯美演绎的淋漓尽致,山谷中红艳诱人的苹果,散发泥土芬芳的花生,浓浓香气的地瓜,汁多粒大味甜的葡萄汇成天上王城的“多味之秋”。

远望群岗,五彩斑斓,白云悠然,天蓝如洗,把游人的心都染醉了。

#### 千古王城探多彩文化

历史总会让人痴迷,吸引人去一探究竟,2700年历史的千古王城纪王城,同样吸引着万千游人,来感受天上王城丰厚的历史文化积淀。



充满神秘色彩的古城墙,东周时代的兵营遗址;充满神秘色彩的古城墙,东周时代的兵营遗址;充满神秘色彩的古城墙,东周时代的兵营遗址;充满神秘色彩的古城墙,东周时代的兵营遗址。

参与性强的《比武招亲》,则让游客分别感受历史的沧桑凝重。

最精彩处便是依托商周文化,耗费巨资打造,真实再现纪齐两国争霸场景的大型古装实景剧《王城之战》,身临现场,演员精湛的演艺,配以磅礴大气的背景音乐和游人如雷的助威喊杀声,让人感觉穿越时空回到了2700年前,游客可亲自去体验那纵马奔驰、驰骋沙场的英雄感觉。

沂蒙家园享淳朴亲情,石屋、石磨、草木顶,让你

体验沂蒙山区特有的院落建筑;走进院落,打铁、织布、手工制品则让您随时勾起儿童时期的一些美好回忆,最原始手工艺制作的各式面粉、厚实的大方豆腐、香甜诱人的煎饼,不仅全程展示制作流程,更保持了其纯手工制作、绿色天热的乡土本质。

走入古山村,可随时体验原有人家的生活原貌,感受沂蒙山区最原始的生活习惯,日出而作,日落而息,与蓝天作邻,和白云为伍,过着与世无争的闲适生活,让您远离城市,逃离喧嚣。(王保坤)



国家AAAA级旅游景区  
景区电话: 0631-7326666  
景区传真: 0631-7385446  
网址: http://www.chishan.cn  
地址: 山东·威海·石岛

## 赤山, 或者夏威夷

我们喜欢夏威夷,喜欢那里的阳光和大海,喜欢那里的迷人风情,但太远了,去不了,在威海,也有一个夏威夷,那就是石岛赤山,这里比夏威夷多了一座青山,绿色葱郁,和连成一片的蓝天,多么多么爱自己,每天沐浴在一个这么好的环境中,夏天,请到赤山来。



线路一: 威海大乳山 石岛赤山三日游(每周五发团)  
线路二: 威海石岛赤山两日游(周六发团)  
以上线路济宁各县市旅行社均可报名  
联系人: 刘冬莉 18605479218

自驾车线路:  
济宁 曲阜高速 同三高速 青银高速 青威高速 文登 荣成 石岛 石岛赤山